

不许个人网上募捐 要避免“求助无门”

□前溪/文 朱慧卿/图

《中华人民共和国慈善法(草案)》10月30日首次提请全国人大常委会审议。从2005年民政部提出立法建议至今,我国首部慈善领域的专门法律“怀胎十年”终于提交审议。草案规定,每年3月5日为“中华慈善日”。草案规定:不具有公开募捐资格的组织或者个人,不得采取公开募捐方式开展公开募捐。

遇到天灾人祸,孤立无助,在救助无门情形下,还可以利用网络直接募捐,这往往很快能够解决燃眉之急。据报道,一个叫吴泽的吉林艺术学院女孩患上了白血病,无奈之下在网上求助。短短3天,被她的故事感动的网友,已捐款25万余元。这样的“救人”故事因为可以个人网上直接募捐而变得生动、鲜活。不过,个人利用网络募捐“自救”也将从此成为“绝版”,因为是违法的,不仅无法募到钱,而且还要受到法律的惩罚。

需要求助的人借助网络募捐,可以很快获得帮助,然而,在网上直接募捐的人未必全是需要帮助的人,也存在不少骗捐、诈捐的事。这样的事一多,募捐公信力就下降。这对于慈善,对于真正需要帮助的人来说,是极大的伤害。从提高网络募捐的公信力,从提高慈善的公信力来说,从长远的角度看,不允许个人网上直接募捐是值得肯定的。

对于个人网上直接募捐,网友是很难认清真相的。如果上过当受过骗,恐怕下次就不愿意再捐了,谁还会再当“傻子”呢?网上募捐必须是真实的,如果任由个人网上直接募捐,则很难把关。现在一刀切地关死“个人网上直接募捐”,最大的目的就是提高慈善公信力,不让骗子得逞,不让慈善受到伤害。

没有了个人网上直接募捐,是关闭了一扇门,也堵死了一条救助之路。站在需要帮助的人角度而言,这无疑是一盏希望的灯。

慈善是让需要帮助的人得到帮助,而不是关闭救助之路,因此,不允许个人网上直接募捐,则对慈善组织提高了要求。如何才能不出现“求助无门”的情况?这就需要慈善有更为广阔的视野,慈善组织的救助之门大开,个人求助不再难,门槛不再高,服务更贴人心。不知道慈善组织是否有了充分的准备?



热点冷评 | REDIANLENGPING

“全面放开二孩”不能各自为政

□张西流

10月30日,湖南省明确:五中全会公报公布后、湖南正式实施全面两孩前,违规生二孩的都不作实质处理。国家卫计委计生基层指导司司长杨文庄表示,因为现在有关工作进行得都很快,“我觉得性子急的,现在就开始怀孕也不影响孩子符合政策。”

在政策落地前生二孩,会不会被处罚?这显然是一些“性子急”的人最关心的问题。国家卫计委官员的明确表态,也让他们吃了颗定心丸:“现在就怀二孩也不算抢生。”相比之下,湖南省更开明,该省卫计委负责人表示:“中央五中全会公报公布后,湖南省正式实施全面两孩政策前,不符合规定生育第二个孩子的,不作实质性处理。”

然而,无论是国家层面的“现在就怀二孩也不算抢生”,还是湖南省的“政策前违规生育二孩不作处理”,均是相关官员的口头承诺,没有法律效力。

事实上,对于湖南卫计委即日起生二孩不处罚的表态,国家卫计委官员也坦承:“还是应当经过地方人大常委会对这个问题有一个明确的,更准确的答复比较妥当。”也就是说,其口头承诺“现在就怀二孩也不算抢生”,还需要全国人大常委会进行明确答复。

还有,国家卫计委明确表示,“全面放开两孩”政策出台后,各省市何时正式落地,全国不设统一时间表。这显然给了地方自由操作空间,“自选动作”将会五花八门,如在实施时间上有早有迟,在界定“抢生”、是否进行处罚等敏感问题上也会截然不同。各地政策不一,不仅制造了地域差别和不公,而且影响了计生国策的公信力。

因此,执行“全面放开二孩”计生国策,不能各自为政。比如,全面放开两孩,应通过统一立法形式,出台国家层面的顶层设计,对实施时间、过渡期设置等重大事项,提出具体意见,并进行分类指导,避免地方各自为政,“自选动作”太多,可能造成难以逆转的政策失误,反而消解了“全面放开二孩”的政策善意。至于继续征收社会抚养费,在确定收费标准上,可以不搞一刀切,充分尊重地区差异;但是,取消独生子女奖励,是一条不可逾越的“红线”,容不得“各省情况不同”。

微声音 | WEI SHENG YIN

朋友圈变“投票圈” 你怎么看?

“万能的朋友圈,请给我女儿投一票”,这样的“投票请求”充斥朋友圈。家长让孩子参赛初衷是为长见识、获肯定,不料变成靠拉票、拼人脉。专家表示,孩子成长不能只点赞拉票,更应在生活中给予肯定和鼓励,引导孩子坦然接受成功与失败。你觉得呢? @央视

这五类人才 可直接落户上海

今天开始,上海将实施一系列人才新政,明确符合一定条件的五类人才可直接落户。这五类人才包括:①创业人才;②创新创业中介服务人才;③风险投资管理运营人才;④企业高级管理和科技技能人才;⑤企业家。 @上海新闻

三亚整治旅游市场 两游客获奖励5.1万

游客史先生和陈先生分别举报投诉三亚“胖姐海鲜店”涉嫌宰客,及亚龙湾港轩茶餐厅误导消费,将“扇贝15元一份变为15元一个”。经查,海鲜店被罚20万元,茶餐厅被责令停业整顿。三亚拟另奖励史先生5万元、陈先生1000元。 @海南日报

非常道 | FEI CHANG DAO

假军人骗婚被抓 在多所高校骗财骗色

还记得前阵子在校园高调求婚的“兵哥哥”“赵茂林”吗?原来他是假军人!

10月29日,他在宁波大学出现时落网。据警方通报,该嫌疑人交代了多起冒充军人实施的诈骗案件。而被抓时,他居然还在搭讪女学生! @浙江在线

适合自己的 才是最好的职业

卖猪肉也好,卖米粉也罢,肯下工夫、花心思,同样能闯出属于自己的一片新天地。更何况,服务行业还有大片的空白,等着有识者来填补。在职业探索的过程中品尝人生百味,调整奋斗方向,或许比单纯找一份能干却并不热爱的工作,更有意义。 @人民日报

世相杂谈 | SHIXIANGZATAN

卖房环游世界 是糊涂的父爱

□郭元鹏

为了让2岁的女儿感受父爱,上海一位80后父亲做出决定:卖掉价值一两百万元的房子和公司股份,买了一辆价值30万元左右的房车,计划用5年时间带女儿环游世界,上演了现实中的“爸爸去哪儿”。

卖了房子,卖了股份,带着女儿去环游世界。这样的父爱让很多网友竖起了大拇指。但是,伟大的爱未必就是子女需要的。对于一个2岁的孩子来说,她根本就不懂什么是环游世界,将孩子领到城市的公园里,与领到外国的广场上,其欢喜的程度没有多大区别。

同样是幸福的感受,如果在本地与到外国获得的程度是一样的,也就没有了环游世界的必要。这就犹如画作一样,对于有鉴别能力的人来说,他们喜欢看的是大作,而对于普通人来说,在他们的眼睛里大作和小作区别并不大。道理是同样的,孩子心灵世界也是单纯的。看公园里的猴子,与看野生保护区的猴子也没啥不同。

而且,这种决定也未必就是孩子的诉求,这更有代替孩子决定未来的嫌疑。当然,爸爸也会问孩子这样一个问题:爸爸带你环游世界你高兴吗?孩子也会回答:我高兴,我愿意。可是她心中的我高兴和我愿意却不见得就是她的心声。最为关键的是,这还牵涉安全的问题。一位爸爸带着女儿,开着车子要用5年的时间环游世界,会遭遇什么样的危险,这都是不得而知的。别说是一个没有经验的普通职员,就是那些探险家也不能确保万无一失。

展示父爱的办法很多,成就女儿快乐的办法也很多。“卖房环游世界”是一曲糊涂的父爱。父爱又何必非要在路上?再说了,这是为了女儿还是为了自己,真还不好说。

楼塌致17人死亡 折射农村建房乱象

□汪昌莲

10月30日下午,河南漯河舞阳县北舞渡镇一在建房屋突然坍塌。坍塌楼房建设于上世纪90年代末,由于地基较低,事发时正进行地基抬升工作,事故致数十人被埋。当地通报称,搜救出施工人员40人,其中轻伤14人,重伤9人,死亡17人。

一幢非法在建房屋发生坍塌,夺走了17位同胞的宝贵生命,令人痛心疾首。这场悲剧的发生,缘于施工人员对一栋旧楼房贸然进行整体抬升。众所周知,对房屋及地基进行抬升,需要权威机构进行安全评估,需要进行技术设计,更需要专业设备和技术人员现场操作。而在农村,显然难以做到这一点,存在重大安全隐患。

在农村,对建筑质量安全的监管,几乎还处于一个真空地带。正因为如此,对于村民在非法建房,有关部门要么是毫不知情,要么是视而不见,更谈不上及时予以制止和查处,可见其监管责任严重缺失。这也暴露出了各地普遍存在的一个通病——在建筑质量安全管理上,重城市、轻农村,导致农村成为管理盲区,建筑安全事故频发。

国务院《村庄和集镇规划建设管理条例》明确规定,在村庄、集镇规划区内建设2层以上的住宅,必须由取得相应的设计资质证书的单位进行设计,或者选用通用设计、标准设计。但这一规定,在现实中并没有得到贯彻执行。可以说,监督、管理机制的缺失,是造成农村建房安全事故的致命因素。

亡羊补牢,为时未晚。有关部门应摒弃重城市、轻农村错误观念,加大对农村建筑质量安全的监管力度。对农村新建和在建住房质量进行全面检查,发现隐患及时消除;完善对农村建筑质量进行监管的刚性制度,不放过任何一个薄弱环节,确保建筑安全。只有这样,才能避免楼塌人亡的悲剧在农村不再重演。